ZaNZaA VINTAMEGOLDAS MATEMATIKA

A logaritmusfiggvények
1. feladat

lgazoljuk, hogy az x +— log; x fliggvény grafikonja és az x + log: x fliggvény
3

grafikonja egymasnak tiikorképei az x tengely egyenesére nézve (x > 0).

Példaul log; 9 = 2 és log1 9 = —2 vagy log32—17 = —-36s loglé = 3 mutatjak, hogy
3 3

mit is kellene altalanosan bizonyitani.

A x — log; x azt a kitevét jeloli, amelyre a 3-at hatvanyozva x-et kapunk
eredménydul. Mivel § = 371, ezért ugyanahhoz az x-hez az el6z6 kitevd ellentettje
(- 1-szerese) tartozik.

Tehat logi x = —logs x. Ez pedig éppen az allitast jelenti.
3
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2. feladat

Megvizsgaljuk a mellékelt GeoGebra féjl segitségével (8_logfvek.ggb) a
kilonbozd alapu logaritmusfiggvények grafikonjat.

A GeoGebra program letolthetd innen:
http://www.geogebra.org/cms/en/download/

Ha nem akarod a gépedre telepiteni a GeoGebra programot, akkor latogass el a
http.//www.geogebra.org/cms/hu/download/ oldalra, és hasznald az online
valtozatot!

A 8_logfvek.ggb fajl megnyitasa utan az a jeld csuszka pontjanak
,tologatasaval” kiilonbozé alapu x +— log, x logaritmusflggvények grafikonjat
rajzolja ki a szoftver.

Logaritmusfiiggvény, grafikonjanak egyenlete:  y = log,(x)
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Ha egyszerre sok grafikont szeretnénk latni, akkor kattintsunk a jobb
egérgombbal az éppen lathato grafikonra, és jeloljik be a Nyomvonal utasitast!

A csuszka mozgatasaval érdekes vilag tarul elénk.

Logantmusiiggvénay, grafikonjanak egyaolete”

Ha meg akarunk szabadulni a sok grafikontdl, akkor a Nyomvonal parancsot is
vissza kell vonnunk, majd a Ctrl + F billentylGkombinacioval torolhetjik a sok
grafikont — csak egy marad meg, amelyik az éppen aktualis a értékhez tartozik.

Kisérletezz batran, nem tudsz semmit sem elrontani! Ha mégis, akkor is
megmarad az eredeti fajl.
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3. feladat

A videdban ,meglepetésként” tett allitasunkat a mellékelt fajlban
(8_1_atteres_masalapra.ggb) tapasztaltak megerdsithetik. Lathatjuk, hogy elég
egyetlen logaritmusfliggvény is, mert az 6sszes tobbi ebbdl szorzassal
szarmaztathato.

Tologatva a csuszkat (8_1_atteres_masalapra.ggb), a program megszorozza a
tizes alapu logaritmusfiiggvényt a csuszkan beallitott szammal, a kapott
fuggvény grafikonjat pedig megrajzolja pirossal. Ha példaul a szorzészam 5,68
akkor, az x — log, 5 x fliggvény grafikonjat lathatjuk pirossal megrajzolva (a
szorzo pontos értéke 6,67887 ... végtelen tizedes tort lenne, a kerekitések miatt
csak két tizedesjeqgy lathatd). A program beallitott pontossaga természetesen
korlatot jelent, de a lényeg igy is nagyon jél lathato.

A tizes alapl logaritmusfiggvenybsl indulunk o'
é% az 1.5 alapd logaritmusfigguényhez jutunk! 7
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